

昨日的疮疤 今天的屏障

——聚焦太原生态环境变迁之山体修复

垃圾场、深坑和断崖难觅踪迹，满目青翠欲滴的山峦尽收眼底，而今天的慕云山，让人很难与之前的“视觉疮疤”联系起来。

“原先这里是采石场，炸山取石的隆隆声震得鸟儿都飞走了。而今，矿关了，山绿了，鸟儿回来了，不时能见到野鸡、野兔。”尖草坪区柏板乡镇城村村民李满全感慨地说。

从曾经的千疮百孔，到现在成为太原新的生态屏障，慕云山“蝶变”速度之快，令人惊讶。

资源之殇

慕云山是典型的石灰岩山体，石料优良。这里，一度成为我市北部最大的石料厂。因为长时间、大规模的石料开采，慕云山成为我市受损山体中修复难度大、涉及面积广的一座“重症山”。

第一轮中央生态环保督察组反馈，“尖草坪区柏板乡的慕云山地区经过几十年的石料开采，导致生态破坏严重，要求加快开展生态环境的恢复与治理。”

尖草坪区委、区政府在全面摸排的基础上，依照规划先啃下难治理的“硬骨头”——移除供电设备，妥善遣散采石场从业人员。在两个多月内，累计清理14家采石及石料加工企业，拆除厂房14750平方米，清运废旧设备5000余吨，清理机械215台。

山体破坏也带来扬尘污染问题。“下雨的时候，衣服上都是白点子。”镇城村村民樊廷说。

时不我待

与时间赛跑，用速度说话。2019年，作为我省“山水林田湖草”生态保护修复项目试点之一，慕云山集中开展了生态修复治理。

对已关闭的5个石料厂进行边坡防治，成为治理的难点。近乎垂直的峭壁，必须先清理高陡边坡上的飞石——

“蜘蛛人”攀崖走壁，将一块块松动的岩石清理干净。

清理完飞石，工人们需要将接近90度的立面削减至60度以下，以便为绿化提供空间。从上到下铺设一层钢制的防护网，之后再铺设一层尼龙塑料网，然后进行喷坡绿化。“挂好的尼龙塑料网可以固定土壤，喷上去的土也不仅仅是土，还会有有机质、纤维素，非常有利于植物迅速生长。喷坡厚度要达到7厘米以上，这也为种子的成活创造了好的条件。”施工方河北地矿建设工程集团一技术人员介绍。受损山体坡度陡、岩面光滑，新覆盖的土层容易被雨水冲走，恢复植被的难度非常大。建设施工方采用黏结力极强的土壤，牢固地吸附于坡面，能抵抗雨水冲刷，防止水土流失，从而起到更好的复绿效果。

采石形成的矿坑，最多时有四五十处，深达四五十米，只能选择难度和复杂度最大的拉土回填方式进行填埋、绿化。据了解，最后一个占地面积100亩、深50米的矿坑，需要100多辆渣土车一天5个来回、一同作业一个多月才填平。

青翠归来

慕云山间奔驰的一辆辆大车，不是在拉石头，而是在拉土填矿坑；喜笑颜开的村民，不是在挥锤砸山，而是举锹培土造林……通过生态治理，慕云山新增绿化面积99万平方米。从高空俯瞰，曾经矿坑遍布、采石和石料加工企业集聚的慕云山，一派丘陵蜿蜒、郁郁葱葱的景象。

金丝槐、榆叶梅、五角枫、金叶复叶槭、红瑞木、日本晚樱等彩化树种扎根这里，慕云山变得五彩斑斓。“这么多树种，我一眼就认得出来。”年过六旬的镇城村村民张春生，年轻时每天在山上砸石头，而今成为一名护林员。

从靠山吃山到养山护山，绿色成为希望的田野和山川，成为百姓养眼舒心的颜色。“现在去山里安全多了，心里感觉很踏实。”望着完成生态修复的慕云山，附近村民逢人就夸，这项工程关系着老百姓的出行安全，做得好。

助企纾困 应变克难

记者近日从国家税务总局山西省税务局了解到，今年以来，山西税务通过一套退税减税降费政策组合拳，多措并举助力企业发展，全省仅小微企业就获得退税171亿元。

聚焦小微企业

山西省税务局负责人介绍，在此次留抵退税政策中，小微企业(含个体工商户)成为主要受益群体，退税户数占比达99.5%。留抵退税政策实施以来，国家税务总局山西省税务局利用税收大数据，通过系统标签、行业认定、纳税信用评级等条件提取符合留抵退税企业明细，对全省重点行业、企业进行规模测算和提前摸底。

数据显示，全省小微企业共退税171亿元，占全部留抵退税规模的37%；中型企业退税113亿元，占全部留抵退税规模的24%。5月，获得退税的小微企业采购支出同比增长53%，比一季度加快39个百分点；销售收入同比增长72%，较一季度加快63个百分点。

助力服务业

山西省对生产、生活类服务业纳税人当期可抵扣进项税额，继续分别按照10%和15%加计抵减应纳税额。对于交通运输服务业，除了增值税留抵退税外，实行阶段性免征增值税，同时，航空和铁路运输企业分支机构暂停预缴增值税，对于提供必需生活物资的快递派收服务，免征增值税。

为普及留抵退税的相关政策，山西省税务局还创新推出“智税漫谈”系列科普动漫，并在太原市人流量较大的地铁车厢内进行展示宣传，通过“业务实操+政策解读”两条主线，匹配讲解留抵退税的要点难点和应用场景，让政策解读深入人心。

助力重点行业

山西省税务局相关人士介绍，5月，我省制造业等六大行业留抵退税企业采购支出同比增长39%，比一季度加快8个百分点；销售收入同比增长48%，增强了重点领域高质量发展内生动力。从已获留抵退税行业情况看，制造业、科学研究和技术服务业、电力、热力、燃气及水生产和供应业、交通运输、仓储和邮政业、软件和信息技术服务业、生态保护和环境治理业6个行业受益明显，合计享受退税303亿元，占全部留抵退税规模的65%，6个行业户均退税240.5万元。上半年，全省规模以上工业中，制造业增加值增长12.4%，工业新动能增强强劲。

山西省还鼓励企业创新创业，将科技型中小企业研究开发费用税前加计扣除比例从75%提高到100%。延长科技企业孵化器、大学科技园、众创空间增值税、房产税和城镇土地使用税优惠政策执行期限至2023年年底，延续执行创业投资企业和天使投资个人投资初创科技型企业有关政策至2023年年底。

全省小微企业享受退税一百七十一亿元

市疫情防控办提示 二十一地返(抵)并人员要主动报备

本报讯 8月8日0时至24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例350例，新增本土无症状感染者478例。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚决守住来之不易的防控成果，8月9日，市疫情防控办发布提示，21地返(抵)并人员要主动报备。

7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人员，特别是8月1日以来有吉林省长春市宽城区；福建省莆田市城厢区、秀屿区；广西壮族自治区北海市海城区、银海区，防城港市防城区；四川省遂宁市船山区、安居区、经开区；西藏自治区拉萨市城关区，日喀则市桑珠孜区、定日县；新疆维吾尔自治区伊犁州伊宁县，昌吉州呼图壁县、和田地区和田市，吐鲁番市高昌区；新疆生产建设兵团第四师七十三团；河南省商丘市宁陵县、睢阳区；湖北省潜江市；安徽省亳州市谯城区等旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返(抵)并人员，要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。(刘涛)



6家晋企入围 中国煤企50强

本报讯 8月9日消息，中国煤炭工业协会发布2022中国煤炭企业50强和煤炭产量千万吨以上企业名单。晋能控股、潞安化工、山西焦煤等6家山西企业入围煤炭企业50强。

2022中国煤炭企业50强以企业2021年度营业收入为依据进行排序，其中山东能源集团以7741.2亿元营收蝉联榜首，国家能源投资集团和晋能控股集团位列榜单第二、三位，营收分别为6907.9亿元和4811.2亿元。

除了位列第三位的晋能控股集团，还有3家山西企业进入前十位。潞安化工集团位列第六位，营业收入达到2195.9亿元；山西焦煤位列第七位，营业收入达到2153.1亿元；华阳新材料科技集团位列第八位，营业收入达到1868.3亿元。兰花煤炭实业集团和忻州神达能源集团分别第四十位和第四十七位。(何宝国)

交警集中查处 酒驾醉驾行为

本报讯 8月6日至7日，结合夏季道路交通安全特点，全省公安交警开展周末酒驾醉驾集中查处行动，两天时间，全省共查处酒驾醉驾692起，其中醉驾62起。

行动中，全省公安交警在广场、娱乐场所周边、涉酒驾驶多发路段设置查处点，严查严处酒驾醉驾交通违法行为，及时消除道路交通安全隐患。8月7日晚，交警小店一大队按照统一行动方案，在辖区范围内多个时段同时开展夜查行动，大队当晚查处酒驾4起、饮酒后驾驶营运机动车违法行为1起、醉驾1起、机动车超员违法行为1起。8月7日晚，交警综改大队民警在坞城南路与唐槐路开新街口，使用酒精检测仪对过往车辆驾驶人进行检测。当晚夜查行动持续到次日凌晨2时，大队共查处酒驾4起。(杨沫)



我市出现大范围降雨

娄烦下静游降雨最大

本报讯 受冷暖空气影响，8月8日至9日，我市出现大范围降水天气，各代表站降水量21.0毫米至48.6毫米。其中，娄烦的下静游降雨量为78.3毫米。未来24小时，我市仍有降雨，提醒市民注意出行安全。

在气象部门检测的区域自动站中，有115个站出现降水。从8月8日上午8时到9日下午4时，其中41个站降水超过10毫米，67个站超过25毫米，3个站超过50毫米，最大雨量出现在娄烦的下静游，降雨量为78.3毫米。

根据最新预报，8月10日白天~夜间，我市阴天间多云，有小到中雨，3级南风，气温27℃~21℃。市民外出仍须做好防雨工作。(侯慧琴、田晓婷)

8月9日，省城迎来降雨天气，给市民出行带来不便。气象预报显示，本周我市以阴雨天气为主，较为凉爽。邓寅明 摄

雨天里爱心驿站成了温馨“角落”

本报讯 一场降雨如约而来，路上的行人纷纷找地方避雨，外卖骑手刘晓东停好电动车，跑进不远处的爱心驿站。8月9日万柏林区消息，持续的降雨，让各社区的“爱心驿站”发挥了大作用，为户外劳动者提供了一处处遮风避雨的温馨港湾。

8月9日10时许，在光华街社区的一处爱心驿站内，三三两两坐着几名户外劳动者，有环卫工人、快递小哥、外卖骑手。在等待雨停的同时，大家唠起了嗑。驿站的工作人员为他们端来了热水，还递过来报刊。屋内，墙面洁白无瑕，布局干净整洁，桌椅、饮水器、充电器等设施一应俱全。自建成起，周边的不少户外劳动者成了这里的“常客”。

据悉，万柏林区按照有服务管家、有统一标识、有休息区、有阅读区、有充电饮水设备，以及有培训、咨询、帮扶等一站式服务的标准，打造“柏林蜂巢——爱心驿站”80余处，构建起“15分钟服务圈”。

“自从社区有了这个爱心驿站，渴了能喝水，下雨能避雨，真的太好了。”刘晓东从事外卖骑手已经两年了，特别担心遇到糟糕天气。他说，一处处驿站让人很暖心，干活也更有动力。(李涛、张岱俊)

防汛抗旱提示

(一)

太原市防汛抗旱指挥部决定自8月7日10时起启动市级防汛Ⅳ级应急响应。应急响应期间，各级各部门要加强气象、水文监测和预报，要加强城市排涝工作，要做好地质灾害隐患点的巡查排查工作，公安、交通、应急、教育、文旅、园林、房产等部门要做好本行业的防汛工作，指导相关单位适时采取“关、停、限”措施，确保安全。广大市民要提升自我防范意识，确保平安度汛。

(二)

太原市防汛抗旱指挥部决定自8月7日10时起启动市级防汛Ⅳ级应急响应。应急响应期间，各级各部门要加强监测预报，科学会商研判，及时发布预警信息，落实防范应对措施，及时果断组织转移避险，全力保障人民群众生命安全。应急响应期间，广大市民要密切关注气象部门发布的天气预报，尽量减少外出，远离危险区域，注意用电、行车安全，不要贸然涉水前行，做好自我保护。

太原市防汛抗旱指挥部办公室

今起可填报 高校专科院校志愿

本报讯 8月9日，省招考中心发布消息，8月10日8时至13日18时，考生填报专科(高职)院校文史类、理工类及艺术类、体育类志愿。凡参加今年高考、当前未被录取的考生，均可填报。

填报院校志愿时，不设分数限制，志愿填报结束后，根据考生志愿填报情况和招生计划划定录取最低控制分数线。考生可登录山西招生考试网填报。

因二本C类院校还未录取结束，在专科(高职)院校填报志愿期间，如有二本C类院校征集志愿，凡符合条件未被录取的考生在填报专科(高职)院校志愿的同时，也可填报二本C类院校征集志愿。

在专科(高职)院校投档录取前，高本贯通院校、提前专科院校如果有征集志愿，凡符合条件未被录取的考生也可填报征集志愿。二本C类院校征集志愿录取结束后，进行高本贯通院校录取，高本贯通院校录取结束后进行提前专科院校录取，提前专科院校录取结束后进行专科(高职)院校录取。(张晓丽)